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В Ук раїні, на жаль, ще й досі (після 22 років про го -
ло шен ня не за леж ності) патріот ич не ви хо ван ня трак -
тується в дусі ра дянсько го, соціалістич но го, інтер -
національ но го. У су час них підруч ни ках з пе да гогіки це
ви хо ван ня да ле ко за хо ва не: во на вхо дить у склад гро -
ма дянсько го, а гро ма дянське — у склад мо раль но го.
От ож патріот ич не ви хо ван ня — це, на дум ку та ких уче -
них, де щи ця у ви хов но му про цесі. А на наш по гляд, са -
ме патріот ич не ви хо ван ня зай має пер ше місце у тво -
ренні мо ло дої лю ди ни. "Як що ми не на по вни мо
ук раїнським змістом освіту в шко лах і ви шах, мо лоді
лю ди не зна ти муть своєї історії, а відповідно і не бе -
рег ти муть не за лежність Ук раїни" [3]. Са ме цим обу -
мов люється ак ту альність на шої статті. 

Ви хо ву ва ти патріота Ук раїни — це дба ти на сам пе -
ред про національ ну без пе ку дер жа ви. То му, на на шу
дум ку, за мов ни ком якісно го патріот ич но го ви хо ван ня
по вин на ста ти пе ре дусім дер жа ва. Ук раїнський філо -
соф Я. Яре ма ще в 30/х ро ках ХХ ст. пи сав, що "дер жа -
ва са ма се бе за су ди ла б на смерть, як би відмо ви ла ся
від дер жав но!гро ма дянсько го ви хо ван ня мо лоді та пе -
ре да ла те ви хо ван ня тим, що по руч або, частіше, про -
ти дер жа ви схотіли б мо лодь ви хо ву ва ти…" [4]. 

Як відо мо, до пи тан ня патріот ич но го ви хо ван ня
звер та ли ся філо со фи В. Бич ко, П. Кра люк, І. Надільний,
І. Стогній, В. Шин ка рук, пси хо ло ги І. Бех, А. Бо гуш,
М. Бо ри шевський, В. Ко тир ло, Ю. Трофімов, О. Че -
бикін, пе да го ги Г. Ва щен ко, О. Виш невський, О. Губ ко,
О. Дух но вич, П. Ко но нен ко, В. Кузь, І. Огієнко, С. Ру со -
ва, Г. Ско во ро да, В. Ску ратівський, М. Стель ма хо вич,
В. Сту па рик, В. Су хом линський, К. Ушинський, Я. Чепіга,
Б. Чи жевський, К. Чор на, П. Щер бань, П. Яре мен ко,
М. Яр ма чен ко [1]. Кон цепцію ви хо ван ня за со ба ми ху -
дож ньо го сло ва ви роб ле но літе ра ту роз нав ця ми і
пись мен ни ка ми С. Галь чен ком, О. Гон ча ром, І. Дзю -
бою, В. Дон чи ком, С. Єфре мо им, Г. Кло че ком, Л. Ку -
цен ком, М. Жу линським, П. Іва ни ши ним, Ю. Ко ва ле -
вим, В. Мар ком, Д. Чи жевським, В. Шев чу ком. У ме то диці
літе ра ту ри ок ремі ас пек ти патріот ич но го ви хо ван ня
підня то Г. Бійчук, Н. Во ло ши ною, С. Жи лою, О. Ку це -
вол, Н. Логвінен ко, Г. Мо гиль ницькою, В. Недільком,
Л. Овдійчук, Є. Пасічни ком, О. Руд ницькою, О. Сло -
ньовською, Б. Сте па ни ши ним, Г. Ток мань, А. Фа со лею,
В. Фе до рен ком, Л. Фур со вою, П. Хроп ком, З. Шев чен ко,
Т. Яцен ко.

Як засвідчив аналіз на уко во/ме то дич ної літе ра ту -
ри, проб ле ма патріот ич но го ви хо ван ня за со ба ми літе -
ра ту ри дослідже на не до стат ньо. Учи телі/сло вес ни ки
відчу ва ють го с т ру по тре бу в ме то дич них ре ко мен -
даціях. То му ме та на шої публікації — умо ти ву ва ти ви -
ко ри с тан ня віде о ф раг мен та як ціка во го для сту дентів
за со бу патріот ич но го ви хо ван ня, за со бу, що мо же

ефек тив но ви ко ри с то ву ва ти ся не тільки в ау ди торній,
але й по за класній ро боті. 

Ніла Во ло ши на, патріот/на уко вець, з/поміж на -
прямів ви хо ван ня пріори тет ним на зи ва ла са ме
патріот ич не. Во на ши ро ко трак ту ва ла по нят тя
патріотич но го ви хо ван ня. Це на сам пе ред ви хо ван ня
лю бові до рідної землі, мо ви, історії, куль ту ри. Н. Во ло -
ши на зав жди бо ля че ре а гу ва ла на ком плекс мен шо -
вар тості, що йо го при щеп лю ва ли на шо му на ро дові уп -
ро довж століть. Усвідом лю ю чи при чи ни по яви
відступ ників, пе ре жи ва ла, що й сьо годні для ба га ть ох в
Ук раїні бу ти патріот ом — со ром но. Ро зуміла, що ви хо -
ван ня патріот из му — про цес дов го т ри ва лий, що ре -
зуль та ти мо жуть бу ти тільки тоді, ко ли за спра ву
візьметь ся патріот, який ро зум но, про фесійно впли ва -
ти ме на по чуттєву сфе ру ви хо ванців. "Че рез ху дожнє
сло во маємо задіяти по чуттєву сфе ру шко ля ра, щоб
сфор му ва ти певні об ра зи, уяв лен ня, по нят тя. Учні ма -
ють усвідо ми ти свою національ ну на лежність, відчу ти
се бе при чет ни ми до національ ної спільно ти, ім'я якій —
ук раїнський на род. Во ни — ча с ти на йо го, ма ють кров -
ну спорідненість із ним, спільну мо ву, спільну
Батьківщи ну — Ук раїну. Прой ма ю чись національ ною
ідеєю че рез ху дожнє сло во, во ни споріднюються з йо -
го істо рич ною до лею [2, с.8]".

Спра вед ли во на зи ва ю чи ціле с пря мо ва не зни щен -
ня й де націоналізацію вітчиз ня ної еліти од ним з
найпідступніших і най жор стокіших спо собів бо роть би
про ти ук раїнців, Н.Во ло ши на вво ди ла в про гра му тво -
ри пись мен ників не тільки розстріля но го Відро джен ня,
шістде сят ників, але й діас по ри. Із за бут тя в без смер тя
на по лег ли во і не втом но на уко вець ви во ди ла світлі по -
статі тих ук раїнських пись мен ників, що їх іме на в СРСР
бу ли за бо ро не ни ми (Ми ко ла Хви ль о вий, Ми ко ла
Куліш, Бо рис Ан то нен ко/Да ви до вич, Гри горій Ко син ка,
Ва лер'ян Підмо гиль ний, Євген Ма ла нюк, Оле на Теліга,
Олег Оль жич, Улас Са м чук, Іван Ба г ря ний, Ва силь Бар -
ка). Між іншим, на уко вець за охо чу ва ла до вив чен ня
твор чості Яра Сла ву ти ча.

Аналізу ю чи Кон цепцію літе ра тур ної освіти, Про -
гра му з літе ра ту ри для 12/річної шко ли (Н.Во ло ши на
бу ла керівни ком гру пи, яка роз роб ля ла ці до ку мен ти),
од ра зу ба чиш ро зум но ви бу до ва ну струн ку си с те му
патріот ич но го ви хо ван ня, що йо го здійсню ють на уро -
ках і в по за клас ний час. Пра цю ю чи над підруч ни ка ми,
Н.Во ло ши на пра гну ла зро би ти для юних чи тачів
потрібни ми тво ри, які вчи ли лю би ти Ук раїну. 

На уко во/ме то дич ний посібник "Ми є. Бу ли. І бу дем
ми!", ук ла де ний за ре дакцією Н.Во ло ши ної [2], справді
став однією з пер ших у ме то дичній на уці книг про
патріот ич не ви хо ван ня дітей та юнац тва на ма теріалі
фоль к ло ру та ху дож ньої літе ра ту ри. 
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Ви хо дя чи з кон цепції патріот ич но го ви хо ван ня, яке
роз ро би ла Н.Во ло ши на, про по нуємо віде о ф раг мен ти
як засіб фор му ван ня патріот из му в сту дентів пе да -
гогічних ко леджів у по за класній ро боті з літе ра ту ри.

На наш по гляд, для ви хо ван ня патріот ич них по -
чуттів сту дентів важ ли вою є са ме по за клас на ро бо та,
то му що це, на відміну від нав чаль ної, більш твор чий і
відкри тий про цес, що пе ред ба чає ши рокі мож ли вості у
ви борі змісту, форм, ме тодів, прий омів, за собів про ве -
ден ня. Та ка ро бо та не є рег ла мен то ва ною про гра ма -
ми, ча сом та місцем про ве ден ня, скла дом учас ників і
роз по ряд ників. Во на до зво ляє про яви ти творчість,
спо ну кає до ініціати ви як сту дентів, так і пе да гогів;
сприяє об'єднан ню зу силь нав чаль но го за кла ду та ро -
ди ни в патріот ич но му ви хо ванні юнаків і дівчат.

Оз ву чи мо по нят тя віде о ф раг мент. Віде о ф раг мен -
ти — це відзняті на віде оплівку 7—12/хви линні ек -
ранізації ху дожніх творів ук раїнських пись мен ників, це
міні/фільми, при зна чені для за нять. Віде о ф раг мент —
це ек ранізація не всьо го ху дож ньо го тво ру, а ли ше
згуст ку най дра ма тичніших подій, подій, що є най важ -
ливіши ми для роз вит ку сю же ту, для ха рак те ри с ти ки
го ло вних ге роїв.

На зве мо фор ми гру по вої ро бо ти, де бу дуть
доцільні віде о ф раг мен ти на патріот ич ну те ма ти ку. Це
гурт ки, літе ра турні студії, клу би, то ва ри с т ва. Віде о-
ф раг мен ти патріот ич но го змісту мо жуть ста ти ор -
ганічним ком по нен том та ких форм ма со вої ро бо ти,
як ве чо ри, свя та, фе с ти валі, кон кур си, круглі сто -
ли. Так, на при клад, під час про ве ден ня 

— ус но го жур на лу "Жи то мирські літак цен ти"
мож на ви ко ри с та ти віде о ф раг мент, ство ре ний за по -
емою Ми хай ла Пасічни ка "Пам'ят тю крові" (те ма Ве ли -
кої Вітчиз ня ної війни), 

— те а т раль них зустрічей з ге ро я ми дра ма тич -
них по ем Лесі Ук раїнки — віде о ф раг мент за дра ма -
тич ною по емою "Оргія" (мо тив національ ної са -
мосвідо мості, людської гідності пред став ни ка
при гноб ле ної нації), 

— лек торію "Во ло ди мир Вин ни чен ко — філо -
соф, пись мен ник, гро ма дя нин" — віде о ф раг мент за
п'єсою "Між двох сил" (пи тан ня мо раль но го ви бо ру ге -
роїв: Ук раїна чи більшо вицька ідея),

— кон фе ренції "Ліна Ко с тен ко — зо ло та
сторінка ук раїнської літе ра ту ри", — віде о ф раг мент
за дра ма тич ною по емою "Ду ма про братів не -
азовських" (проб ле ма по ку ти кож ним з нас гріхів
співвітчиз ників).

Ме та ви ко ри с тан ня віде о ф раг ментів: за без пе -
чен ня патріот ич но го ви хо ван ня че рез по си лен ня
емоційно го фо ну за ходів, яс кравість по дачі інфор мації,
пе ре жи ван ня, ка тар сис.

Слід за охо чу ва ти сту дентів до фіксації за ходів (фо -
то, відео) з по даль шим по ка зом і роз повіддю бать кам;
бать ки, відповідно, бу дуть ре а гу ва ти, ос таннє ста не
сти му лом до но во го по шу ку, но вих відкриттів. Як що
бать ки місцеві, ба жа но за про си ти їх на за хо ди, за про -
по ну ва ти ста ти учас ни ка ми. 

Віде ок луб — це об'єднан ня сту дентів, які люб лять
не тільки ди ви тися кіно, а й об го во рю ва ти по ба че не,
ве с ти пред мет ну роз мо ву про цей вид ми с тец тва (про
йо го здо бут ки, проб ле ми, су час ний стан). Комітет клу -
бу (від трьох і більше членів) про во дить зустрічі не мен -
ше од но го ра зу на місяць. Вик ла да чам слід под ба ти,
щоб під час се ансів де мон стру ва ли та кож фільми

патріот ич ної те ма ти ки і не тільки ство рені про фесійним
кіне ма то г ра фом, але й ук ла дені з віде о ф раг ментів. 

Ал го ритм ви ко ри с тан ня віде о ф раг ментів:
1. Вступ не сло во (чле ни коміте ту роз повіда ють про

мен талітет ук раїнців, про ри си ха рак те ру силь но го
співвітчиз ни ка; ко рот ко пе ре повіда ють сю жет творів,
урив ки з яких бу ли ек ранізо вані).

2. Де мон страція фільму (де мон струється один
віде о ф раг мент, після йо го ос мис лен ня — інший, зно ву
ос мис лен ня і так до кінця).

3. Ро бо та після де мон страції кож но го віде о ф раг -
мен та (це обов'яз ко во бесіда; окрім бесіди — інші фор -
ми ро бо ти). 

4. До машні зав дан ня.
Засідан ня віде ок лу бу має ста ти подією для кож но -

го чле на клу бу. Ми про по нуємо роз ви ва ти дов го т ри ва -
лу пам'ять сту дентів шля хом ви ко нан ня різних зав дань
— по дов же них у часі; ціка вих, до ступ них і вод но час ко -
рис них для сту дентів, їхньо го роз вит ку. До машні зав -
дан ня по винні бу ти, по/пер ше, осо бистісно зорієнто -
ва ни ми, за тре бу ва ни ми са ми ми ви ко нав ця ми,
по/дру ге, твор чи ми, по/третє, но си ти діяльнісний ха -
рак тер. Особ ли ву ува гу не обхідно звер ну ти на та кий
вид до машніх зав дань, як сімей не чи тан ня. Зав дя ки
та ко му чи тан ню відбу вається єднан ня членів ро ди ни,
ви хо ву ють ся національ но свідомі сім'ї. 

Ви ко ну ю чи зав дан ня, сту ден ти за лу ча ють собі в
помічни ки то ва ришів, членів ро ди ни. Як ба чи мо, віде о -
ф раг мен ти ста ють пред ме том об го во рен ня у ве ликій
ау ди торії. Для то го, щоб якісно, твор чо ви ко на ти зав -
дан ня, сту ден ти ча с то звер та ють ся до ху дож ньо го тек -
с ту. Так ви хо вується по тре ба в книзі, що є, на наш по -
гляд, над зви чай но ак ту аль ним сьо годні. 

Слід про во ди ти обов'яз ко ву пе ревірку ви ко на них
зав дань, це має бу ти обу мов ле но на пе ре додні. Такі
творчі звіти дис ципліну ють сту дентів, за охо чу ють до
твор чості, по шу ко во/дослідницької діяль ності, ви хо ву -
ють са мо по ва гу, са мо до с татність. 

Так, на при клад, од не із засідань віде ок лу бу — пе -
ре гляд фільму "Ми — ук раїнці". Фільм ук ла де но з віде -
о ф раг ментів, ство ре них за дра ма ми "За дев'ятим по -
ро гом" Олексія Ко ломійця, "Па те тич на со на та" Ми ко ли
Куліша, "Та рас Буль ба", "Ма ру ся Бо гус лав ка" Ми хай ла
Ста рицько го, ро ма на ми "Апо с тол черні" Оль ги Ко би -
лянської, "Пий во ду з кри ниці своєї" Ва си ля За хар чен -
ка, повістю "Зо ло та ме даль" Оле ся Дон чен ка.

Орієнтовні пи тан ня бесід + до машні зав дан ня 
(пред став ле но тільки лінію патріот ич но го ви хо ван ня)
За дра мою "За дев'ятим по ро гом" Олексія Ко -

ломійця 
1. По слу хаємо го лос коб зи (3—4 хв., най частіше —

аудіо/ чи віде о за пис, кра ще — жи вий звук). 
2. Зав дан ня: 
— По повніть свою аудіот еку кілько ма пісня ми, що

їх ви ко ну ва ли коб зарі. 
— Періодич но слу хай те ці пісні, за про по нуй те

аудіоза пи си дру зям. 
— За пишіть вра жен ня від пісень, складіть відгук.
— Підго туй те ко роткі повідом лен ня про 2/3 коб -

зарів. Ос мисліть яс краві фак ти їх біог рафії.
3. Бесіда:
— Чо му Мак сим вирішує ста ти не зря чим? Про що

свідчить та ке рішен ня? Назвіть ри си ха рак те ру Мак си ма. 
— Чи справді Мак сим мо же зро би ти для Ук раїни

більше, став ши сліпим, ніж бу ду чи зря чим? 
— У чо му, на ва шу дум ку, си ла коб зарської пісні? 
— Чо му коб зарів на зи ва ли реч ни ка ми на ро ду? 
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За дра мою "Па те тич на со на та" Ми ко ли Куліша
1. Ме тод "Зай ми по зицію": Ма ри на Сту пай/Сту па -

нен ко — національ но свідо ма ук раїнка, патріот ка чи
фа нат ка, маніяк? 

2. Бесіда:
— За що її вби ває ко лишній ко ха ний — по ет Ілько

Юга? 
— Хто з вас хо че ви п рав да ти Ілька?

3. Ди с пут: Чи мож на бу ти ко муністом і
націоналістом вод но час? 

За дра мою "Та рас Буль ба" Ми хай ла Ста рицько го
1. Бесіда:
— Чи спо до ба ла ся вам гра ак торів? Ар гу мен туй те.
— Чи спо до ба ли ся самі ге рої? Ар гу мен туй те.

2. Ди с пут: Чи бу ває не усвідом ле на зра да
Батьківщи ни? (ті, хто за пе ре чу ва ли цю дум ку, по си ла -
ли ся на містерію "Ве ли кий льох" Т.Шев чен ка). 

За дра мою "Ма ру ся Бо гус лав ка" Ми хай ла Ста -
рицько го

1. Бесіда:
— Які прислів'я до речні для цьо го фраг мен та? 
— Чи є ак ту аль ни ми проб ле ми, оз ву чені ав то ром?

Назвіть їх. 

2. Зав дан ня: 
— За пишіть роз повіді емігрантів чет вер тої хвилі

про но с тальгію за Батьківщи ною.
— Дослідіть ос новні при чи ни еміграції ук раїнців, за

ре зуль та та ми складіть діаг ра му.
— Про ведіть соціологічне досліджен ня.

3. Ме тод "Зай ми по зицію": Еміграція — до б ро чи
зло для Ук раїни?

За ро ма ном "Апо с тол черні" Оль ги Ко би лянської
1. Бесіда:
— Назвіть відо мих ук раїнців, які ста ли ду хов ни ми

провідни ка ми сво го на ро ду. 
— Що во ни встиг ли зро би ти для Батьківщи ни? 
— Чи є сьо годні в Ук раїні ду ховні по во дирі? 
— Чи потрібні во ни на шо му на ро ду? 

2. Про ект: Яким по ви нен бу ти на став ник, щоб за
ним пішли ти сячі?

За ро ма ном "Пий во ду з кри ниці своєї" Ва си ля
За хар чен ка

1. Бесіда:
— Які дум ки і по чут тя вик ли кав віде о ф раг мент? По -

ясніть.

— При га дай те вис ло ви про мо ву, про ко мен туй те їх. 

2. Ме тод "Мікро фон": Для ме не ук раїнська мо ва….

3. Зав дан ня:
— Дай те відповідь ук раїно фо бам, які на різних сай -

тах (Інтер нет) гань блять ук раїнську мо ву. Вич леніть пи -
тан ня, підберіть при кла ди з історії, жит тя. 

— За про по нуй те своїм рідним і дру зям за пе ре чи ти
дум ки ук раїно фобів.

— Створіть пла ка ти на за хист рідної мо ви. 
— Підго туй те ви с туп на мітин гу, про чи тай те йо го

пе ред рідни ми, за пам'ятай те їх оцінку, вра хуй те їх за -
ува жен ня.

— Дослідіть мов ну си ту ацію в місті, оз вуч те її в ЗМІ.
— Пре зен туй те муль ти медійний про ект "Я знаю,

люб лю і про па гую рідну мо ву". Ви ко ри с тай те власні
світли ни.

За повістю "Зо ло та ме даль" Оле ся Дон чен ка
1. Бесіда:
— Які сильні ри си ук раїнців ви о к рем лює ав тор? 
— Назвіть ри си, які роб лять нас, ук раїнців, слаб ки -

ми (за віде о ф раг мен том). 
— Що слід зро би ти, щоб на ша нація не ви ро ди ла -

ся, не зник ла, а, на впа ки, щоб жи ла, ста ла ша но ва ною
у світі? Чи за ле жить щось (що?) від нас? 

— Що мо же зро би ти ко жен для сво го на ро ду? 

2. Зав дан ня:
— Сфо то г ра фуй те лю дей, на яких ви б хотіли бу ти

схо жи ми. Про ко мен туй те свій вибір.
Ми не пре тен дуємо на все охопність висвітлен ня

оз на че ної проб ле ми. У пер спек тиві слід по гли би ти
роз г ляд пи тан ня су час них форм по за клас ної ро бо ти з
літе ра ту ри у пе да гогічних ВНЗ І—ІІ р.а.
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Ба бий чук Т.В. Ви део фраг мен ты как сред ство па т ри о ти че с ко го вос пи та ния (вне клас сная ра бо та по ук ра ин ской

ли те ра ту ре)

В ста тье под ни ма ет ся проб ле ма па т ри о ти че с ко го вос пи та ния сту ден тов в све те идей Н.И. Во ло ши ной, пред ла га ют ся
раз ные фор мы вне клас сной ра бо ты. Рас смо т ре на струк ту ра ор га ни за ции за се да ния ви део клу ба "Мы — ук ра ин цы".

Клю че вые сло ва: па т ри о ти че с кое вос пи та ние, вне клас сная ра бо та, ви део фраг мент, ви део клуб. 

Babiychuk T.V. Video clips as a means of patriotic education (extra�curricular work in the Ukrainian literature)

The article deals with the problem of patriotic education of students according to the ideas of N.Y.Voloshyna. The various forms
of extra!curricular activities are proposed. The structure of video club meeting organization is proposed "We are Ukrainians".

Keywords: patriotic education, extra!curricular activities, video clip, video club.


